

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Златка Димитрова Желязкова,
Тракийски университет – Стара Загора,

член на научно жури в конкурс за заемане на академичната длъжност **ДОЦЕНТ** по *Методика на обучението по български език и литература*, област на висше образование *1. Педагогически науки*, професионално направление *1.3. Педагогика на обучението по ...*, обявен от Тракийски университет, Стара Загора, публикуван в Държавен вестник. бр. 99 от 28 ноември, 2023г. за нуждите на катедра „Предучилищна и начална училищна педагогика“ към Педагогически факултет.

Относно: научната, научно-приложната и професионално-академичната дейност и продукция, представена за участие в конкурса

Становището е изготвено в съответствие със Заповед № 641 от 22.02.2024 г. на Ректора на Тракийски университет, гр. Стара Загора.

В конкурсната процедура са подадени документи и е допуснат до оценяване **ЕДИН КАНДИДАТ – Десислава Илчева Сидерова**

Обобщени данни за научната продукция и дейността на кандидата

Професионална биография на кандидата

Десислава Сидерова придобива първата си образователно-квалификационна степен „Магистър“ през 1999 г. във Великотърновския университет „Св. Св. Кирил и Методий“ със специалност *Българска филология*, както и втора такава в Стопанска академия „Димитър Апостолов Ценов“, гр. Свищов. От 2001 до 2004 г. работи като учител по български език в средни училища в гр. Стара Загора. От 2005г. е асистент по методика на обучението по български език и литература към катедра „Предучилищна и начална училищна педагогика“ при Педагогически факултет на Тракийски университет, Стара Загора. През 2023 г. придобива *ОКС доктор по Теория на възпитанието и дидактика*. Десислава Сидерова има участия в 4 национални и 18 университетски проекта, многобройни допълнителни квалификации и научни форуми. Предоставената документация свидетелства за дългогодишна преподавателска и публикационна дейност.

Обща характеристика на научната продукция на кандидата

Представената от ас. д-р Десислава Илчева Сидерова научна продукция съответства на изискванията на ЗРАСРБ и на условията за заемане на академична длъжност „доцент“ във Вътрешния правилник за развитие на академичния състав в Тракийски университет.

*Кандидатът предлага на внимането на научното жури на конкурса **19 научни публикации**, от които:*

- *Хабилитационен труд – монография – 1*
- *Публикувана монография, която не е представена като основен хабилитационен труд - 1*
- *Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ – 1*
- *Статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – 1*
- *Статии и доклади, публикувани в научни издания, нереферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – 14 (2 от които са в съавторство)*
- *Студии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 1*

Ас. Десислава Сидерова участва в конкурса като самостоятелен автор или съ-автор и на 8 учебни програми. Монографичният ѝ хабилитационен труд е на тема „Метакогнитивни стратегии към предучилищното образование по български език и литература“. В резултат на направения задълбочен теоретичен анализ и заявени авторски позиции се обосновава (от лингвистична, психолингвистична и когнитивно научна гледна точка) ***прилагането в областта на българския език и литература на систематизирани метакогнитивни стратегии от страна на бъдещите учители в детските градини***. При научните си търсения в останалата част от публикационната си продукция асистент Сидерова изследва „текста като феномен на образователната среда“, възможностите на звуко-буквения анализ за повишаване на лингводидактическата компетентност на бъдещите начални учители, интеркултурната и интерактивната компетентност на учителите, различни методи и похвати за повишаване на ефективността на обучението по български език и литература, в това число чрез интуитивното активиране на аналогията при откриване на абстрактното значение, стимулиране на активността на учениците (напр. чрез формулиране на въпроси), чрез използването на лирически, епически и фолклорни текстове и др. ***От научно-изследователска и прагматична гледна точка особено интересен е авторският експериментален продукт – текстоцентричният дидактически модел с акроним ТЕКСТ.***

В приложената справка за оригиналните научни приноси кандидатът в конкурса прецизно откроява акцента в приносния характер на своята научна продукция – ***интердисциплинарните взаимодействия за реализирането на литературното образование като естетическа категория.***

Кандидатът в конкурса коректно цитира и интерпретира използваните литературни източници и документи, което е доказателство за целенасочено и компетентно проучване на публикуваните научни трудове и изследвания.

По отношение на изпълнението на изискванията за заемане на академична длъжност „доцент“, представената от ас. Десислава Сидерова научна продукция покрива напълно минималните изисквания по групи показатели. По отношение на изискването за Публикувани монографии, са представени 2 повече от хабилитационния труд. Така общият брой точки на показателите от 4 до 10 в група Г (245.83) значително надвишава изискуемия минимален брой точки (200). Представените монографии отговарят на формалните и съдържателни изисквания по този показател. В тези научни трудове са поставени и анализирани актуални и значими педагогически проблеми от сферата на научния интерес на автора, свързан с професионално-личностната характеристика на бъдещия учител по български език и литература. Представените 8 на брой цитирания, 2 от които са в монографии и колективни томове с научно рецензиране, също надвишават

значително минималния брой точки за съответния показател.

Заклучение

Предложената научна продукция и преподавателската дейност на ас. Десислава Сидерова са коректно съпроводени с необходимите документи и съответстват на изискванията за заемане на академична длъжност „доцент“ на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника на ТрУ за развитие на академичния състав за минималните наукометрични показатели по всички групи за конкурса за заемане на академичната длъжност ДОЦЕНТ по Методика на обучението по български език и литература, област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ..., обявен от Тракийски университет, Стара Загора.

*В заключение – считам, че са налице достатъчно основания за **положителна оценка** на представените материали на кандидата Десислава Илчева Сидерова. Обхватът и задълбочеността на представените научни разработки по значими проблеми на обучението по български език, както и академичната ѝ дейност определят моето становище – **предлагам** на научното жури по конкурса и на Факултетния съвет на Педагогически факултет, Тракийски университет, Стара Загора, да присъдят на Десислава Илчева Сидерова академичната длъжност „доцент“ по Методика на обучението по български език и литература, област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ...*

19.03.2024 г.
Стара Загора

Член на научното жури:
/доц. д-р Златка Димитрова Желязкова /